

稳增长促发展攻坚年

实施8个方面27项任务 到2035年全面建成教育强区
宁夏制定建设教育强区“路线图”

本报记者 高菲

4月29日,记者从教育强区新闻发布会上获悉,近日我区出台《关于加快建设教育强区的意见》《关于全区基础教育优化布局的指导意见》《关于全区普通本科高校和职业学校优化布局的指导意见》,从顶层设计层面推动宁夏教育工作系统化变革,对于构建高质量教育体系、加快建设教育强区、办好人民满意的教育。

其中,《关于加快建设教育强区的意见》明确了主要目标:到2027年,与人口变化相适应的基础教育资源统筹调配机制逐步健全,教育布局结构与经济社会和人口高质量发展需求更加契合;到2030年,优质均衡的基本教育公共服务体系全面建立,高等教育服务经济社会发展能力持续增强;到2035年,全面建成教育强区、与全国同步实现教育现代化。

围绕上述目标,实施8个方面27项任务:

塑造立德树人新格局,突出2个特色,即拓展实践育人和网络育人空间阵地,打造“行走的思政课”实践育人品牌,提升育人实

本报记者(记者 高菲)4月29日,记者从教育强区新闻发布会上获悉,宁夏以实施自治区一流学科建设工程、本科育人质量提升工程、产教融合协同育人工程、卓越研究生培育工程“四大工程”为抓手,全力推动高等教育内涵式发展。

截至目前,我区有临床医学、化学工程与工艺等国家级一流本科专业58个,化学、工程学、农林科学、材料科学等13个学科领域进入ESI全球排名前1%,全区高校硕士博士学位授权点达到137个,高等教育服务经济社会发展的支撑力不断增强。

为让高等教育改革发展成果更多更公平惠及人民,宁夏将精准施策,全面提升高等教育综合实力。

加快推进高等教育优化布局。按照研究型、应用型、技能型等基本办学定位,区分综合性、特色化基本方向,“一校一案”明确高校未来发展规划。聚焦新工科、新医科、新农科、新文科,积极争取扩大应用型公办本科高校数量。

稳步扩大高等教育办学规模。扩大理工农医类专业招生比例,逐步增加优质本科教育资源供给。大力开展研究生教育,创造条件争取增加高校研究生学位授予单位和学位点,大力培养高层次应用型人才。

持续加强优势学科专业建设。启动实施自治区新一轮“双一流”建设工程,着力打造一批特色优势学科。建立国家及区域战略需求牵引的专业调整机制和人才培养模式,加快布局一批人工智能、新能源等急需、新兴专业,调整优化、升级改造一批传统专业,提升人才培养质量。

持续增强高校科技创新能力。实施高校科技创新效能提升行动,聚焦能源、材料、信息、装备、健康、农业、生态等领域开展协同创新,持续产出支撑产业高质量发展的科技成果,助力经济社会发展。

宁夏5项行动计划
推动职业教育发展

本报讯(记者 高菲)4月29日,记者从教育强区新闻发布会上获悉,宁夏通过实施高职“双高”计划、中职“双优”计划、办学条件达标工程等5项行动计划,全力推动职业教育发展。

布局结构优化行动,其中包括,建立行业、产业、教育协同发展机制,定期发布重点紧缺专业、限制新增专业、建议撤销专业“三张清单”,指导学校重点布局现代煤化工、新型材料、清洁能源等优势产业集群重点领域相关专业,加快培育人工智能、量子科技、低空经济等新兴产业和未来产业领域相关专业。

关键办学能力提升行动。持续实施“双高”“双优”计划,采取头部企业、牵头学校、职业教育专家“三组长制”,一体推进专业、课程、教材、实习实训改革,利用人工智能改造传统专业,科学设计“人工智能+课程”,持续推进产业导师特聘计划、启动建设自治区职业教育规划教材、大力推行生产性实训,不断提升职业学校办学能力。

产教融合赋能提升行动。压实各地办职业教育的责任,发挥行业部门产业优势,打造一批市域产教联合体、行业产教融合共同体,新建一批现代产业学院,探索产教融合载体市场化、实体化、项目化运行,引导企业深度参与职业教育,通过学徒制、订单班等方式培养一大批企业急需的高素质高技能人才。

宁夏启动2025年
居家适老化改造“焕新”工作

本报讯(记者 贺紫瑞)4月29日,记者从自治区民政厅获悉,近日,自治区民政厅、发改委、财政厅、市场监管厅联合印发《宁夏回族自治区2025年居家适老化改造“焕新”工作实施细则》,围绕“地面和门改造、卧室改造,如厕洗浴设备改造,厨房设备改造、物理环境改造、智能辅助产品”等六个方面,为全区有需求的老年人购置居家适老化改造所用物品和材料进行补贴。

实施细则明确,常住宁夏、有居家适老化改造需求的60(含)周岁以上的老年人购置目录内产品按成交价格的30%核定补贴,政府补贴金额最高不超过5000元。目录内同一产品每人限购一件(套),2024年已享受补贴的消费者,2025年可继续参与。居家适老化改造涉及的产品安装、铺设等必须在2025年12月20日前完成,并接受民政等部门入户核查。

实施细则明确,符合条件的商家按销售网点覆盖范围向民政部门申请参与居家适老化改造“焕新”工作。老年人在征集入选商家选购居家适老化改造产品后,经商家识别“优惠码”生成消费记录并确认。在完成产品送货、安装后由商家上传资料并提交补贴申请。市、县工作专班对商家提交的补贴申请进行审核,通过后,在20个工作日内将补贴资金拨付到老年人个人银行账户。

实施细则强调,各级民政部门要加大宣传,增强政策知晓度,回应社会关切。要严格监督管理,联合商务、市场监管等部门对辖区内商家开展定期巡查和不定期暗访,督导规范参加活动。并对审核通过的补贴申请按照不低于5%的比例进行实地抽查。

我区发布93项涉企公证服务清单

本报讯(记者 马忠)4月29日,记者从自治区司法厅获悉,我区发布《全区公证行业涉企公证服务清单》,紧贴热点、紧扣重点、抓牢亮点,把脉企业需求,立足公证职能作用和业务开展实际,将企业在设立、运营、发展、注销等各个阶段所需要办理的合同类、委托类、现场监督类、保全证据类等11大类93项公证事项(事务)纳入清单范围。

清单明确了公证服务企业的具体事项、服务内容、所需证明材料和办结时限,细化18条涉企服务措施,通过清单式服务的“精准滴灌”,进一步强化公证服务企业全生命周期活动的有效供给。

“发布清单目的在于构建‘标准服务+个性定制’的宁夏涉企公证服务体系,护航企业发展行稳致远。下一步,全区公证行业将持续在‘好’和‘优’上下功夫,加强与企业之间的互动联系,及时回应企业诉求,让公证服务举措再便捷、服务效能再提速、服务温度再深化,不断增强企业对公证法律服务的获得感和满意度。”自治区司法厅相关负责人说。

宁夏法院5年受理劳动争议案件2.6万余件
结案率96.97%

本报讯(记者 张适清)4月29日,自治区高级人民法院召开新闻发布会,发布《宁夏法院劳动争议审判白皮书》,对我区5年来审理的劳动争议案件进行梳理,分析该类纠纷产生的原因、案件审理特点和主要审判举措。根据统计,2020年至2024年,我区三级法院共受理各类劳动争议案件26644件,审结25838件,结案率96.97%。

“劳动争议纠纷呈现受案数上升明显、涉众案件较多、劳动者诉求多元复合及新业态用工纠纷凸显、事实认定难及法律适用难等特点。”自治区高级人民法院副院长杨晓红介绍,该类纠纷产生的成因涵盖了劳动者过度维权、用人单位在用工管理中的规范性欠缺、补缴社保、认定工伤受阻或成诉等方面。因此,完善便民利民诉讼机制、完善劳动争议审判机制、统一裁判标准、深化多元共治等举措成为构建和谐劳动关系的重要抓手。

针对审判实践中出现的新情况、新问题,我区各地人民法院充分发挥司法裁判价值引领作用,实行劳动争议案件归口审判,强化案件繁简分流,实现劳动争议案件集中审理;设立劳动争议巡回法庭、法官工作室、服务站等,定期开展巡回审判,以案释法,实现矛盾纠纷就近就地解决,并将实质贯穿案件审理全过程,提出“一揽子”方案,实现纠纷一次性化解。

“近年来,我区各地法院不断完善智慧法院建设,为当事人提供电子送达等便民措施,节约当事人诉讼成本,对索劳动报酬案件,开通绿色通道,依法及时采取诉前保全等措施,全力确保胜诉当事人及时兑现权益。”杨晓红介绍,2024年11月1日至2025年1月25日,全区各地法院共受理欠薪执行案件2229件,执行到位金额9065.56万元。

此外,我区各地法院通过联合相关部门建立劳动关系维权调处中心、制定维护新就业形态劳动者权益保障规范性文件、发布典型案例、向相关主管部门发送司法建议等,促推矛盾纠纷源头化解。

西夏文物精品展
亮相上海市历史博物馆

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 张雪梅 白茹)4月29日,宁夏“跟着展览去旅游”品牌首场沪上活动,“贺兰山下‘桃花石’——西夏文物精品展”123件珍贵文物在上海市历史博物馆展出,同时举办宁夏文旅市集,以非遗、美酒、文创为媒,向世界讲述中华民族共同体故事。

据了解,此次展览的文物来自宁夏博物馆、固原博物馆、西夏陵博物馆、阿拉善博物馆等地,近三成展出文物为国家一级文物,包括西夏文“内宿待命”铜牌、黑釉剔刻花四系扁壶、石雕力士志文支座、红陶迦陵频伽等,该展览持续至9月14日。

当日,“塞上江南奇遇记”快闪活动和“宁夏文旅市集”同步开展。来自宁夏旅游景区、葡萄酒庄、枸杞、牛奶等企业的50个特色摊位,全方位展示宁夏独特的文化魅力与产业资源,为游客提供丰富的消费体验。



4月29日,西夏精品文物展在上海历史博物馆开展。

宁夏日报报业集团全媒体记者 张雪梅 白茹 摄

宁夏将扩容普高“学位”

2030年升入普高学生比例达85%以上

本报讯(记者 高菲)4月29日,记者从教育强区新闻发布会上获悉,宁夏将扩容普高“学位”,回应群众关切。

普高“学位”扩容。为缓解升学焦虑,采取硬核举措,即挖潜扩容一批,支持北师大银川学校等8所高中实施扩容改造项目,增加学位供给;支持新建一批,银川阅海湾高级中学秋季就能迎接新生入学。同时,启动新建银川市华兴高级中学

等4所普通高中。未来还将陆续新建3所普通高中,扩大学位供给。转型设置一批,在永宁县、海原县中职学校试点增設普高教学班的基础上,将推动一批中职学校转设为普通高中或综合高中,补充学位供给。预计今年初中毕业生升入普高的比例达到73%以上,2027年达到80%,2030年达到85%以上。

科学优化中小学布局 分类优化学位供给

我区调整优化基础教育资源布局

本报讯(记者 高菲)4月29日,记者从教育强区新闻发布会上获悉,为更好满足人民群众“上好学”的愿望,宁夏将从科学优化中小学布局、分类优化学位供给、改善办学条件、统筹调配教师等方面发力,调整优化基础教育资源布局。

在《关于全区基础教育优化布局的指导意见》中,宁夏提出市级统筹、一县一案,适度超前优化学校布局,因地制宜宜打通使用各学段教育资源,设置九年或十二年一贯制学校、完全中学,最大限度盘活和利用现有资源。

原则,通过新建增加一批、现有学校挖潜扩容一批、中职学校转设一批等方式,持续扩大普通高中学位供给。

提升寄宿制学校办学条件和管理水平。同时,鼓励各市、县(区)探索建立政府、社会、家庭分担机制,通过科学规划公交线路、政府购买服务等方式,确保学生方便上学和交通安全。

统筹调配优化整合学校的教师,配优、配强必要的乡村小规模学校教师,寄宿制学校合理配备专兼职心理健康教师、专职卫生技术人员和生活教师。